

**Возрастание роли морально-политического и психологического фактора  
в современной войне и его влияние на деятельность личного состава  
подразделений и служб МТО**

Важнейшим фактором, предопределяющим ход и исход войны является человеческий фактор, который реализуется как морально-политический и психологический фактор, как морально-политическое и психологическое состояние личного состава. В современных условиях роль морально-политического и психологического фактора неизмеримо возрастает в силу ряда обстоятельств [1].

Исторический опыт красноречиво показывает, что войны остаются суровой и, к сожалению, постоянной угрозой современному миру.

По подсчетам военных специалистов, только после 1945 г. на нашей планете приходилось на каждый год в среднем по пять войн и военных конфликтов. В этих условиях поддержание высокой боевой готовности Вооруженных Сил Российской Федерации к отпору любой внешней агрессии, включая вооруженные вылазки международного терроризма, остается приоритетной задачей военной политики государства, в которой особое внимание уделяется роли морально-политического и психологического фактора в современной войне.

Когда войны ведутся народами с применением оружия массового поражения, а вооруженные столкновения принимают глобальный характер, то они требуют предельного напряжения не только политических, экономических, военных, но и моральных сил противоборствующих сторон.

Военной науке известно множество авторитетных свидетельств великих полководцев, выдающихся деятелей науки и культуры об огромной роли морально-политического и психологического фактора в вооруженной борьбе.

Великий русский писатель Л.Н. Толстой в своем знаменитом романе «Война и мир» отмечал, что дух войск есть множитель на массу, дающий произведение силы [3].

Видный военный теоретик Н.Н. Головин так же считал, что военное искусство полководцев напрямую зависит от духовных свойств бойца. История войн и сражений знает немало фактов, когда превосходящий в живой силе и боевой технике противник терпел поражение только потому, что уступал другой стороне в силе морального фактора.

Обратимся к мнению выдающихся военных авторитетов.

Так легендарный М.И. Кутузов полагал, что воинский дух «преоборяет все обстоятельства» войны [3].

Французский император Наполеон I утверждал, что на войне нравственная сила относится к физической как три к одному.

Героическая оборона Москвы, Сталинграда, Севастополя и других городов-героев в годы Великой Отечественной войны продемонстрировала решающую роль морального духа войск в борьбе против превосходившего противника.

Талантливый советский военачальник В.И. Чуйков, анализируя истоки великой победы, подчеркивал, что «моральные силы в конечном итоге решают исход любого боя» [4].

Выдающийся полководец Великой Отечественной войны маршал Победы Г.К. Жуков в своих мемуарах сделал фундаментальный вывод о роли морального фактора в современных войнах: «Никто не может провести четкую грань между ролью собственно оружия, военной техники и значением морального духа войск. Однако бесспорно, что при прочих равных условиях крупнейшие битвы и целые войны выигрывают те войска, которые отличаются волей к победе, осознанностью цели, стойкостью духа и преданностью знамени, под которым они идут в бой» [3].

К основным условиям, оказывающим решающее влияние на ведение войн, военная наука относит факторы войны (от лат. *factor* – делающий, производящий) – приведение в действие материальных и духовных возможностей воюющих сторон, существенно влияющих на ход и исход войн.

Наиболее общими и решающими факторами войны являются реализованные народом, государством и Вооруженными Силами политический, экономический, социальный, морально-психологический, научный, военный и боевой потенциалы

Степень и механизм реализации потенциалов зависят от общественно-политического строя, уровня развития экономики страны, социальных отношений между гражданами и государством, качества жизни народа и других условий. Это активные, творческие процессы, в которых решающую роль играет сознательная деятельность и ментальность народных масс, качество военно-политического руководства, уровень боеспособности Вооруженных Сил, оборонные возможности военной организации государства в целом.

Каждый из факторов войны имеет количественные и качественные показатели. Все они взаимосвязаны и взаимообусловлены.

Так реализованный морально-психологический потенциал становится фактором, оказывающим влияние на развитие политического, социального, военного, боевого и других потенциалов государства, а те в свою очередь, будучи осуществленными, в качестве факторов войны, определяют стратегию, оперативное искусство, тактику, то есть пути и способы достижения победы в ней.

Боеготовность и боеспособность Вооруженных Сил определяют материальный и духовный факторы, находящиеся в тесной взаимосвязи. Но при всей значимости материальной стороны военного дела приоритет отдается человеку с его потенциалом.

Потенциал (от лат. *potential* – сила, возможность) – это совокупность средств, ресурсов, источников и возможностей, которые имеются в наличии и могут быть использованы для достижения определенных целей или решения каких-либо задач.

Таким образом, в обеспечении военной безопасности государства особая и решающая роль принадлежит человеческому фактору, духовным возможностям человека, населения страны и ее Вооруженных Сил.

Человеческий фактор – это духовные возможности человека, населения страны и её вооружённых сил.

Он реализуется как морально- политический и психологический фактор и выступает одним из главных источников победы, важнейшим слагаемым боевой готовности и боевой способности вооружённых сил.

Объективные условия функционирования вооружённых сил их развитие привели к тому, что боевые возможности оружия и боевой техники в равной степени зависят как от их тактико-технических характеристик, так и от человеческого фактора.

Вместе с тем человек остаётся наименее защищённым и наиболее уязвимым звеном в системе «человек – техника».

Морально-политический и психологический фактор представляет собой реализацию духовно-нравственных сил и морально-психологических возможностей народа и армии, направленных на обеспечение победы в войне.

Морально-политический и психологический фактор – важнейшее слагаемое боевой готовности и боевой способности Вооруженных сил, мощи государства.

Он представляет собой реализацию духовно-нравственных сил народа, военно-политическую подготовку личного состава и морально-психологические возможности подразделения (части), направленных на обеспечение победы в войне.

Другими словами, морально-политический и психологический фактор специфическое состояние общественного сознания и сознания каждого военнослужащего, выражающееся в побуждении общества и армии к решительной борьбе с противником, способности стойко переносить все испытания военного положения и мобилизации всех сил для достижения целей войны [3].

Подготовленный в морально-политическом и психологическом отношении военнослужащий должен обладать высокой военно-политической грамотностью, моральной готовностью, психической способностью и физической выносливостью, уметь вести успешные боевые действия против самого сильного, численно превосходящего противника и при этом не терять уверенности в победе; не утрачивать способность действовать осмысленно, хладнокровно и эффективно.

Содержание морально-политического и психологического фактора – единство двух основных компонентов: морально-политического и психологического, каждый из которых имеет известную самостоятельность, но тесно связан с другими.

Содержание морально-политического и психологического фактора – это совокупность политических, нравственных, правовых, исторических, религиозных и других знаний, идей, взглядов, чувств, силы и направленности воли, отношений к целям и характеру вооруженной борьбы.

Таким образом, морально-политический и психологический фактор совокупность духовных качеств (сил) народа и армии, проявляющихся как нравственная сила в вооруженной борьбе с врагом.

Под духовными силами военнослужащих понимается активное, целенаправленное проявление их сознания, чувства, воли, выражающихся в способности в любых условиях до конца выполнить свой воинский долг, перенести крайне тяжелые испытания современной войны и не утратить волю к победе.

Духовные силы представляют собой диалектическое единство объективного и субъективного.

Объективную сторону определяют природа государственной политики и общественного строя, потребности их развития. Они объективны в том смысле, что проявляются в реальных поступках, поведении, делах военнослужащих.

Субъективная сторона духовных сил заключается в том, что способность военнослужащего до конца выполнить свой воинский долг преломляется через его сознание.

Исходя из вышеперечисленных положений, содержание и структура духовных сил, представляет две взаимосвязанные группы элементов – политико-идеологических и политико-психологических.

Политико-идеологические элементы определяют основное содержание и направленность духовных сил военнослужащих.

В них наиболее ярко выражены осознанные государственные интересы, цели, задачи, решаемые в войне, взгляды на сущность, содержание и характер деятельности войск, а также понятия преданности своему народу, Родине, Отечеству и др.

Это большей частью элементы, носящие интеллектуальный характер и формируемые целенаправленно в процессе морально-политического и психологического воздействия.

Эти элементы проявляются в различных формах.

Особая роль принадлежит моральной составляющей, таким её категориям как воинский долг, уверенность в победе, мужество, готовность к самопожертвованию, характеризующие стороны и черты духовного потенциала войск.

В группу этих элементов включаются также военно-технические знания, с помощью которых моральные качества реализуются в действительности.

Содержание политико-психологических элементов составляет комплекс жизненных представлений и впечатлений, эмоций, воли, реакций на различные раздражители и переживания, возникающие у военнослужащих в процессе их воинской деятельности и оказывающих сильное воздействие на их моральный дух. Воздействие этих элементов особенно велико в обстановке, связанной с невероятно сложными и опасными для жизни условиями и, как следствие, с огромным морально-психологическим напряжением, которое испытывает индивид в процессе воинской деятельности.

Политико-психологические элементы духовных сил также включают в себя и такие составляющие, как боевые традиции, патриотические чувства, армейские привычки и т.п.

Рассмотренные нами группы элементов духовных сил выделены достаточно условно. Решающая роль в них принадлежит политико-идеологическим элементам.

Внесенные в сознание воинов политические и моральные идеи обеспечения победы в войне воздействуют на эмоции, настроения, стремления индивида в определенном направлении, концентрируя мысль, волю, чувства на выполнении конституционного долга по защите Отечества, аккумулируя всю духовную энергию для решающего броска, героического шага.

Таким образом, исторический опыт подтверждает, что одним из основных факторов в войне наряду с вооружением и способами ведения боевых действий является морально-политический и психологический фактор, т.е. морально-

политического и морально-психологическое состояние воинов, решающих на поле брани судьбу победы.

Качественные изменения, происходящие в техническом оснащении армии и флота, в формах и способах вооруженной борьбы, неизмеримо повышают роль и значение морально-политического и психологического фактора, предъявляют небывало высокие требования к морально-политическому и психологическому состоянию личного состава.

Следовательно, морально-психологический фактор выступает одним из главных источников победы в современной войне [3].

Классической аксиомой развития военного дела стало положение о том, что во всякой войне победа, в конечном счете, обуславливается состоянием духа тех масс, которые на поле брани проливают свою кровь.

В современных условиях ряд объективных тенденций развития военного дела обуславливают возрастание роли морально-политического и психологического фактора в современной войне.

Во-первых, практика боевых действий показывает, что, чем выше интенсивность морально-психологического обеспечения, тем меньше цена победы в бою, сражении или войне, т.е. потери личного состава, материально-технических и природных ресурсов.

Задача всесторонней подготовки военнослужащих к действиям в боевых условиях становится одной из наиболее актуальных в системе морально-психологического обеспечения войск и сил флота, как в мирное, так и в военное время.

Другими словами, высшим приоритетом при планировании и осуществлении боевых действий и операций становится задача сохранения личного состава, что достигается реализацией человекосохраняющих технологий вооруженной борьбы.

Во-вторых, анализ истории войн и военных конфликтов показывает, что в них отчетливо просматривается тенденция применения воюющими сторонами специальных сил и средств, направленных на достижение морально-психологического и информационного превосходства над противником.

В армиях многих стран мира неотъемлемым компонентом подготовки и проведения боевых операций стала информационно-психологическая борьба. За последние десятилетия произошло превращение эпизодически проводимых на войне пропагандистских кампаний в систему согласованных по задачам, месту и времени информационно-психологических акций и операций.

Следует подчеркнуть, что развитие сил и средств информационно-психологической борьбы рассматривается как тенденция, противоположная процессу возрастания роли человеческого фактора в современной войне.

В-третьих, сегодня крупнейшие мировые державы вышли на принципиально новый технологический уровень разработки неизвестных ранее видов оружия.

Наряду с космическим, высокоточным и так называемым несмертоносным оружием за рубежом активно создается новый класс информационно-психологического оружия, которое предназначено для целенаправленного воздействия на здоровье, психику и поведение военнослужащих противника.

Характер воздействия данного оружия рассчитывается на временное выведение из строя, расстройство здоровья, подавление воли к сопротивлению и «зомбирование» психики (манипулирование сознанием и перестройка

мышления), а также на программирование поведения воинов и, в конечном счете, на деморализацию и психическую деградацию живой силы противника.

В-четвертых, исследования, проведенные в войсках, выявили прямое влияние высокого морально-психологического состояния воинов на уровень боеспособности. Если за основной критерий взять потери в живой силе, которые наиболее ощутимо сказываются на состоянии морального духа войск, то при низком уровне морально-психологического состояния личного состава боеспособность частей и подразделений утрачивается уже при 10–20 % потерь, в то время как при высоком уровне – лишь при 50–60 % [3].

Таким образом, чем выше моральный дух войск, тем выше стойкость соединения, части при понесенных боевых потерях.

Из данного вывода вытекает важная обратная закономерность – чем ниже будет морально-психологическое состояние противника в результате целенаправленных психологических операций, тем ниже будет уровень его боеспособности.

В-пятых, по мнению ряда аналитиков, военно-силовая «стратегия сокрушения» все больше уступает место «стратегии непрямых действий», основу которой составляют невоенные способы воздействия на противника.

В ней активная роль отводится информационно-психологическим методам и средствам:

- блокированию средств массовой информации и связи;
- убеждению общественности в легитимности проведения военных операций;
- подрыву морального духа вооруженных сил противника;
- стимулированию оппозиционных движений; разжиганию социальных, национальных и религиозных противоречий;
- формированию дружественного образа войск, выполняющих полицейские функции;
- пропагандистскому обеспечению гуманитарных миссий и т.д.

В этой связи показательно, что с помощью подмены общепринятой в мировом сообществе терминологии целенаправленно изменяется психология восприятия («менеджмент восприятия») мировой общественностью насильственных методов разрешения конфликтов в международных отношениях.

В-шестых, неоспоримым историческим фактом является общая для XXI века тенденция массированного использования идеологического фактора в подготовке сознания личного состава армий и флотов крупнейших держав мира к ведению вооруженной борьбы.

Наряду с другими факторами укрепления морального духа войск (нравственность, вера, право, общественное мнение) он и сегодня способен играть интегрирующую роль в сплочении и духовной мобилизации личного состава на выполнение оборонных задач.

Идеология, опирающаяся на основы православия, государственные интересы, военно-патриотические традиции, национальную психологию и культуру, исторический опыт Российских Вооруженных Сил, может выступать государственно-патриотической доктриной новой системы воспитания военнослужащих.

Государственно-патриотическая идеология выражает духовные ценности военнослужащих, концентрирует нравственные и психологические императивы

служения Отечеству, учитывает исторический опыт и традиции, опирается на военно-правовую базу и таким образом служит своеобразной системой духовных координат, определяющей роль и место военнослужащих в современном государстве [4].

Таким образом, морально-политический и психологический фактор – важнейшее условие высокой боевой готовности в мирное время и боевой способности войск в ходе боевых действий.

В современных условиях роль морально-политического и психологического фактора в войне неизмеримо возрастает.

#### **Список использованных источников.**

1. Об организации военно-политической работы ВС РФ // Приказ МО РФ № 404 от 22 июля 2019 г.
2. Проблемы воспитательной работы в подразделениях и службах материально-технического обеспечения: учеб. пособие. – Вольск: ВВИТ, 2011.
3. Военно-политическая работа в части (подразделении): электронный учеб. – М.: ВУ, 2019.
4. Управление военно-политической работой в войсках: электронный учеб. – М.: ВУ, 2019.
5. Проблемы воспитательной работы в подразделениях и службах материально-технического обеспечения: учеб. пособие. – Вольск: ВВИТ, 2011.